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物质的分类（A）

一、选择题

1.下列分散系属于胶体的是（    ）
A.淀粉溶液


B.食盐水


C.牛奶


D.碘酒

2.下列制备溶胶的方法可行的是（    ）
①0.5mol·L－1BaCl2溶液和等体积2mol·L－1H2SO4溶液混合并振荡　②把1mL饱和的FeCl3溶液逐滴加入20mL的沸水中，边加边振荡　③把1mLNa2SiO3溶液加入10mL1mol·L－1HCl溶液中用力振荡

A.只有①②

B.只有①③

C.只有②③ 

D.都可行

3.FeCl3溶液和Fe(OH)3胶体具有的共同性质是（    ）
A.都能透过滤纸






B.都呈红褐色

C.具有相同的颗粒直径




D.都存在布朗运动

4.下列事实与胶体性质无关的是（    ）
A.在豆浆里加入盐卤做豆腐

B.在河流入海处易形成沙洲

C.一束平行光线照射蛋白质溶液时，从侧面可以看到一束光亮的通路

D.三氯化铁溶液中滴入氢氧化钠溶液出现红褐色沉淀

5.根据中央电视台报道，近年来，我国的一些沿江或沿海城市多次出现大雾天气，致使高速公路关闭，航班停飞，雾属于下列分散系中的（    ）
A.溶液


B.悬浊液



C.乳浊液



D.胶体

6.关于胶体和溶液的区别，下列叙述中正确的是（    ）
A.溶液呈电中性，胶体带有电荷

B.溶液中溶质粒子能通过滤纸，胶体中分散质粒子不能通过滤纸

C.溶液中通过一束光线没有特殊现象，胶体中通过一束光线出现明显光带

D.溶液稳定，放置后不会生成沉淀；胶体不稳定，放置会生成沉淀

7.下列反应进行分类时(按初中的方法)，既属于氧化反应又属于化合反应的是（    ）
A.Zn＋H2SO4＝ZnSO4＋H2↑




B.2KClO3
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2KCl＋3O2↑

C.S＋O2
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SO2







D.H2＋Cl2
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2HCl

8.下列物质中属于纯净物、化合物、无机化合物、盐、钙盐的是（    ）
A.石灰石



B.Ca(OH)2



C.CaCO3



D.CH4
9.胶体的最本质的特征是（    ）
A.丁达尔效应
B.可以通过滤纸
C.布朗运动
D.分散质颗粒的直径在1nm～100nm之间。

10.区别溶液和胶体的最简单的方法是（    ）
A.观察外观






B.丁达尔效应
C.布朗运动






D.加热

二、填空题

11.地壳中最多的元素______，地壳中最多的金属元素______，空气中最多元素______，最轻气体元素______，最硬物质元素______，无中子的原子____，式量最小的氧化物________。

	配料表：氯化钠、食用碳酸钙、碘酸钾

净含量：500g

成分表：氯化钠≥88%

钙(以Ca计)(0.5-1.3)%

碘(以I计)(20-50)mg/kg


12.右图是某省生产的某种加钙食盐包装标签上的部分文字。请仔细阅读后回答以下问题：
(1)包装标签上钙含量是指            (填单质钙、碳酸钙、钙元素中的一种)。

(2)为了检验此盐中是否含有碳酸钙，在家庭厨房里可选用的物质是           。

(3)为了测定此盐中的钙元素含量，取10g这种盐溶于水，加入足量盐酸，生成0.132g二氧化碳。请计算此加钙食盐中钙元素的质量分数                  。

13.同学们吃的零食的包装袋中经常有一个小纸带，上面写着“干燥剂”，其主要成分是生石灰(CaO)。

(1)生石灰属于哪种类别的物质？

(2)生石灰可做干燥剂的理由是(用化学方程式表示)______________________________。

(3)生石灰还可以跟哪些类别的物质发生化学反应？列举两例，并写出化学方程式。

(4)小纸带中的物质能否长期持续地做干燥剂？为什么？

(5)在你所认识的化学物质中，还有哪些可以用作干燥剂？举出一例。

14.浊液中分散质粒子的直径______(填“＞”或“＜”)100nm，溶液中分散质粒子的直径______(填“＞”或“＜”)1nm，而胶体颗粒的直径介于______之间。这个尺寸与现代材料科学中______的直径大致相当，从而使胶体的研究更具有现实意义。布朗运动______(“是”或“不是”)胶体的特有性质。

15.已知氢氧化铁胶体是氢氧化铁胶粒吸附多余Fe3＋生成的。现将氢氧化铁固体粉碎使粒子直径在10－9～10－7m，并悬浮于水中，再向悬浊液中加入______或______，即可制得Fe(OH)3胶体。(填两类不同物质)
参考答案

1、AC    【分析】食盐水和碘酒属于溶液；牛奶、淀粉溶液属于胶体。

2、C    【分析】不是任何物质间的反应生成物都是胶体，H2SO4和BaCl2反应得到的是白色BaSO4沉淀，FeCl3饱和溶液滴入沸水并边加边振荡，可得红褐色Fe(OH)3胶体，Na2SiO3滴入HCl溶液中，用力振荡可生成硅酸胶体。

3、A     【分析】溶液和胶体粒子都能透过滤纸。FeCl3溶液呈棕黄色，Fe(OH)3胶体呈红褐色。FeCl3溶液中，Fe3＋和C1－直径都小于1nm，而Fe(OH)3胶粒是由许多分子组成的，直径在1nm～100nm之间。分子和离子不存在布朗运动。

4、D    【分析】A.属于蛋白质胶体遇电解质凝聚。B.是土壤胶粒遇(海水中的)电解质发生凝聚。C.是蛋白质胶体的丁达尔现象。D.是一个化学反应：Fe3＋＋30H－
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Fe(OH)3↓，此时生成的Fe(OH)3是大量的沉淀，而不属于胶体。

5、D    【分析】雾、云、烟都是分散剂为气体的胶体，即气溶胶。故应选择答案D。

6、C

7、C    【分析】根据初中化学中对化学反应的分类方法，物质得到氧的反应称为氧化反应；由两种或两种以上的物质生成一种物质的反应叫化合反应。在题目所给出的四个反应中，既属于化合反应又属于氧化反应的应当是C。

8、C    【分析】石灰石是混合物，它的主要成分是CaCO3。Ca(OH)2是碱，CH4是有机物，故正确选项应为C。

9、D    【分析】胶体的本质特征是胶体颗粒的大小，其他的性质都是由此而决定的，因此本题答案应选D。

10、B    【分析】利用丁达尔效应鉴别胶体和溶液是最简单易行的方法，故本题答案应选B。

11.O    Al    N    H    C    H    H2O

12.(1)钙元素    (2)醋或水    (3)1.2%
13.【分析】本题以食品包装袋中的“干燥剂”为背景，探讨了物质的分类、组成、变化等问题。第(1)问中关于生石灰的类别，答案并不是唯一的，从不同角度可以得到不同答案，如化合物、金属氧化物、碱性氧化物、离子化合物等；第(2)问需要审清题意，生石灰吸水并能和水反应；第(3)问中：生石灰能和酸、酸性氧化物(CO2)、水等物质发生化学反应；第(4)问，由于生石灰吸水并能与水反应生成氢氧化钙，若不再有生石灰，则不再具有干燥作用；第(5)问，围绕能“干燥”这一性质展开思维发散，回忆并归类整理常见的干燥剂。

【答案】(1)化合物、金属氧化物、碱性氧化物等；(2)CaO+H2O==Ca(OH)2；

(3)与酸的反应：CaO+2HCl==CaCl2+H2O

与酸性氧化物反应：CaO+CO2==CaCO3

(4)不能，因为生石灰全部变为Ca(OH)2后，小纸带中的物质就不能持续起到干燥作用。

(5)酸：浓硫酸；氯化物：CaCl2；氧化物：P2O5；混合物：碱石灰(CaO和NaOH的混熔物)

14.＞    ＜    1nm～100nm    纳米粒子    不是
15.含Fe3＋的盐溶液适量强酸溶液(加H＋)

【分析】Fe(OH)3胶体粒子的结构是许多分子的集合体并在表面选择吸附了许多Fe3＋。题中Fe(OH)3粒子，悬浮于水中但表面没有吸附Fe3＋，它是不能稳定存在的。故应向悬浊液中加入含Fe3＋溶液或加酸溶液使部分Fe(OH)3和酸反应生成Fe3＋。
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